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EXTRACTO ACTA DE SESION ORDINARIA Nº12/2021, CONCEJO 

MUNICIPAL DE PENCO CELEBRADA EL DIA MIÉRCOLES 21.04.2021 

A TRAVÉS DE VIDEO CONFERENCIA 
 

Siendo las 09.48 horas del día miércoles 21de abril del año dos mil veintiuno en 

nombre de Dios y de la Patria, se abre la Sesión Ordinaria N°12/2021 del Concejo 

Municipal de Penco, convocada por el Decreto Alcaldicio N°751 del 19.04.2021, 

para tratar la siguiente Tabla de materias: 

 

 

1. APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N°04/2021. 

 

2. CORRESPONDENCIA. 

 

3. ACUERDO PARA APROBAR CONTRATO SUPERIOR A 500 UTM DE PROYECTO 

“DEMARCACIÓN DE PISTA SOLO BUS O’HIGGINS – LAS HERAS”, 

FINANCIADO POR LA SUBDERE, POR UN MONTO DE $ 41.204.940.- IVA 

INCLUIDO, AL OFERENTE VÍCTOR ROBERTO FUENTES LUNA, RUT.:10.868.580-

8, PLAZO DE EJECUCIÓN 30 DÍAS CORRIDOS. 

 

4. AUDIENCIAS PÚBLICAS: NO HAY. 
 
 

Preside la Sesión el Sr. Concejal de la comuna don LUIS ALARCÓN PARRA, 

con la asistencia de los Concejales Sra. y Sres.: HÉCTOR PEÑAILILLO NÚÑEZ, 

JUSTO INZUNZA HABACH, MARÍA VERÓNICA ROADURÁN, SAIDEN ESPINOZA 

NEIRA y JUAN VIVEROS ESPARZA, el Alcalde Subrogante Sr. FREDDY NEIRA 

PAREDES, y el Secretario Municipal Sra. BEATRIZ GALLEGOS GONZÁLEZ. 

 

1. APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N°04/2021. 

 

 

1.1. Sr. Alarcón; ¿observaciones al Acta Sesión Ordinaria N°4/2021?. 

 

Se aprueba el Acta Sesión Ordinaria N°4/2021, sin observaciones. 

 

 

2. CORRESPONDENCIA. 

 

 

2.1. CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

 

a) D.A. N°661 DE 07.04.2021, QUE APRUEBA EL INFORME DE CUMPLIMIENTO DEL 

PROGRAMA MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN MUNICIPAL AÑO 2020. 
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2.2. ANÁLISIS CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

 

 No hay observaciones a la correspondencia despachada. 

 

 

2.3. CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

 

a) ORD. N°014 DE 16.04.2021, DE LA DIRECTORA DE CONTROL, QUE REMITE 

INFORME DEL TERCER TRIMESTRE AÑO 2020 DEL MUNICIPIO, SALUD Y 

EDUCACIÓN. 

 

b) CORREO ELECTRÓNICO DEL SECRETARIO COMUNAL DE PLANIFICACIÓN, QUE 

SOLICITA INCLUIR COMO PUNTO DE TABLA, ACUERDO PARA APROBAR 

CONTRATO SUPERIOR A 500 UTM DEL PROYECTO DEMARCACIÓN DE PISTA 

SOLO BUS O’HIGGINS – LAS HERAS, FINANCIADO POR LA SUBDERE. 

 

 

2.4. ANÁLISIS CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

 

 No hay observaciones a la correspondencia recibida. 

 

 

3. ACUERDO PARA APROBAR CONTRATO SUPERIOR A 500 UTM DE PROYECTO 

“DEMARCACIÓN DE PISTA SOLO BUS O’HIGGINS – LAS HERAS”, 

FINANCIADO POR LA SUBDERE, POR UN MONTO DE $ 41.204.940.- IVA 

INCLUIDO, AL OFERENTE VÍCTOR ROBERTO FUENTES LUNA, RUT.:10.868.580-

8, PLAZO DE EJECUCIÓN 30 DÍAS CORRIDOS. 

 

 

3.1. Sr. Alarcón; se solicita acuerdo para aprobar contrato superior a 500 UTM del 

proyecto Demarcación de pista solo bus O’Higgins – Las Heras, financiado por 

la Subdere, por un monto de $41.204.94.- IVA incluido, al oferente Víctor 

Roberto Fuentes Luna, RUT.:10.868.580-8, plazo de ejecución 30 días corridos.  

Respecto a este punto me gustaría que don Rodrigo Soto, pudiera informar al 

Concejo. 

 

3.2. Sr. Soto; Concejal, le quiero plantear que el Presidente de la comisión de 

Finanzas pueda tratar este tema, porque el día de lunes se conversó el objetivo 

de este punto de tabla, que se aprobara el contrato sobre las 500 UTM, y que 

corresponde tratarlo en Concejo. 

 

3.3.  Sr. Espinoza; la reunión de la comisión de Finanzas se realizó el día lunes como 

señalaba el Sr. Soto, para tratar el punto que usted ya señaló Concejal, reunión 

donde los Concejales tuvieron la oportunidad de hacer consultas, análisis y 

comentarios que fueron lógicamente respondidas por parte de los funcionarios 

y profesionales que asistieron a esa reunión.  En primer lugar, quiero señalar lo 

que el informe razonado por parte de la comisión de evaluación nos entrega 

como información, en el informe razonado y de acuerdo con los criterios de 

evaluación que tuvo en cuenta la comisión, el precio de la postulación, el 

plazo de la ejecución, la experiencia, las empresas de centralización y 

desarrollo local y el cumplimiento de requisitos formales, hubo una sola oferta 

presentada de don Víctor Fuentes Luna, quien la comisión después de todo lo 

establecido en las bases, determinó que don Víctor Fuentes Lunas, en todos los 

criterios que acabo de nombrar obtuvo un puntaje total de un 100%, por lo 

tanto se está sugiriendo por parte de la comisión de evaluación la 
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adjudicación del proyecto Demarcación pista solo bus O’Higgins – Las Heras, 

a don Víctor Roberto Fuentes Luna.  En la comisión de Finanzas lógicamente lo 

que se hizo también, analizar todo lo relativo a lo que establece el proyecto, 

por ejemplo acerca de las demarcaciones solo bus, comprende las calles, 

O´Higgins al ingresar a Penco hacia calle Talcahuano, y calle Las Heras desde 

las calles Talcahuano hasta Maipú, también está considerado dentro del 

proyecto refugios peatonales, y que son más grandes que aquellos que 

tenemos hoy día por razones sanitarias, sobre todo en aquellos lugares donde 

se produce algún tipo de aglomeración, la idea es que los que van a tomar el 

bus dispongan de mayor espacio, aquellos refugios peatonales de 4,5 metros 

se van a instalar en calle O’Higgins cerca de Roberto Ovalle en los 

departamentos, en calle Talcahuano al llegar a calle Las Heras, por calle Freire 

al llegar a calle San Vicente, frente a lo que es el Liceo de Penco, y en calle 

Infante al llegar a calle Freire, cerca del supermercado A Cuentas.   Los refugios 

peatonales de 6 metros de largo se van en calle Freire al llegar a calle Maipú, 

justamente en la esquina donde está la planta telefónica, en calle Yerbas 

Buenas al llegar a Freire donde hay un supermercado chino, y en la ruta 150 en 

el sector del calendario, lógicamente que cuando se instalan estos refugios 

peatonales nuevos se van a reinstalar aquellos refugios peatonales que se 

saquen del lugar, y estos refugios peatonales que son reemplazados serán 

instalados de acuerdo a lo que informaba don Osvaldo González, director de 

Tránsito, por peticiones que han hecho los vecinos desde hace bastante 

tiempo, y que son más cortos pero que también requieren de reparaciones 

sustantivas con el fin de instalarlos para que cumplan su función, dos de ellos 

en Cerro Verde Bajo, en el Pasaje 5 de ida y regreso, otro en la población 

Baquedano, en el camino Viejo a Lirquén con Anibal Pinto, otro en el sector de 

Penco Chico desde abajo hacia arriba, en calle Maipú con Cruz, en Miramar 

con Maitén,  en Miramar con Membrillar, y el último de estos refugios 

peatonales en Lirquén en calle René Mendoza con Camilo Henríquez.  Quiero 

destacar dos cosas, que por lo menos durante el desarrollo de la reunión fue 

valorado por todos los señores Concejales que estábamos en la reunión, 

primero el hecho que el adjudicatario de este proyecto es residente de Penco, 

y por lo tanto también habrá oportunidades de trabajo para algunos de los 

trabajadores nuestros que están cesantes hoy día producto de la pandemia, y 

lo segundo, algo que quiero destacar tiene que ver con un reclamo de parte 

de todos los Concejales que estuvimos presentes en la reunión de comisión, y 

es que todo esto relacionado con en este proyecto, la demarcación, y la 

mayoría de los refugios peatonales nuevos o aquellos que se reemplazaron 

para  ser instalados en algunos lugares, estuvieron centralizados de preferencia 

en la ciudad de Penco, en desmedro de otras localidades de la comuna, 

como Lirquén por ejemplo, Cerro Verde, Cosmito, La Greda, Santa Rosa, etc., 

todas las localidades que están entorno de la ciudad de Penco, entonces lo 

que se plantea, es que en los próximos proyectos que pudieran implementarse 

de este tipo u otros, pudieran también en algún momento definirse lugares que 

estén más allá de lo que puede ser la ciudad de Penco.   La comuna de Penco 

está constituida por la ciudad de Penco, pero también hay una serie de 

localidades que muchas veces no son consideradas en los proyectos, esto fue 

algo que se planteó por los señores Concejales, en todo caso este punto viene 

con recomendación favorable por parte de la comisión de Finanzas, 

acordado en la reunión del día lunes recién pasado. 

 

3.4. Sr. Alarcón; no sé si el Sr. Soto, quiere argumentar algo más respecto de lo que 

señaló el Concejal Espinoza. 

 

3.5. Sr. Soto; solo señalar que este proyecto activa la posibilidad de poder mejorar 

las condiciones de otros refugios peatonales en otros sectores de la comuna, 

como Cerro Verde Bajo, Baquedano, Penco Chico y Lirquén.  Y el resto está 

muy bien explicado por el Concejal Saiden Espinoza. 
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3.6. Sr. Peñailillo; la verdad que manifesté en la reunión de comisión y también 

todos mis colegas Concejales, pensando que casi la mayoría de los recursos o 

los proyectos van dirigidos a la comuna de Penco directamente al centro de 

la ciudad, y existe un sentimiento generalizado acerca del centralismo un poco 

exacerbado de parte de esta administración, sabemos nosotros que el 

centralismo a nivel nacional, territorial ha sido un sentimiento de todos los 

chilenos que de alguna manera vivimos en provincia, solicitando más recursos 

para que mejoren las regiones, esto no solamente es una práctica que se 

realiza en esta gestión municipal sino que también a nivel nacional, y nosotros 

hemos visto en esta gestión que se han centralizado casi todos los recursos en 

el centro de la ciudad, y hemos visto un poco mermado la posibilidad de que 

hayan mejoras y crecimiento en infraestructura, en crecimiento de las 

poblaciones, hacía mención el Presidente de la comisión de Finanzas, acerca 

por ejemplo de la distribución de los paraderos, y hay un solo paradero para 

Lirquén, demarcación cero para Lirquén, entendiendo que en Lirquén también 

hay cruces peatonales peligrosos, por ejemplo la gente que vive en los cerros 

de Lirquén donde hay cuatro o cinco poblaciones, y al bajar de esos cerros 

para cruzar no hay ninguna demarcación.  También tenemos Cosmito que 

también es un sector bastante poblado, Cerro Verde Bajo, entonces sin el 

ánimo obviamente de polemizar, solamente comentar aquí que parece una 

tónica habitual que se ha dado, que solamente la comuna crece en el centro, 

pero las poblaciones se sienten abandonadas, así es que hice mención de esto 

en la reunión de la comisión de Finanzas, manifesté mi descontento, mi 

preocupación por esta situación, y espero que en los próximos proyectos se 

consideren, se evalúen, los recursos vienen de la Subdere, pero quien los 

distribuye, quienes determinan, quienes deciden dónde van a ir inyectados 

estos recursos es el municipio, entendamos también que las reparaciones de 

veredas que se están haciendo hoy día, son casi todas en el centro de la 

ciudad, y tampoco en las poblaciones, sólo haga esta mención, es un 

sentimiento que no solamente expreso yo, sino que al escuchar a los vecinos 

en las calles son estas mismas expresiones, y que una vez se replica esta 

situación, y que me deja en lo personal bastante molesto, porque no me 

parece prudente que se hayan centrado los recursos solamente en el centro 

de la comuna, sin el ánimo de entorpecer este proyecto para que se ejecute, 

di mi aprobación una vez más con un sentimiento de apoyo, de solidarizar con 

la gestión, y menos entorpecer en los avances de la comuna, sólo quise 

manifestar un sentimiento que no sólo es personal, sino que es un eco o porta 

voz de muchos vecinos que lo manifiestan en el día a día. 

 

3.7. Sr. Inzunza; en primer y lugar, quiero dar las excusas por no haber podido asistir 

a la reunión de comisión de Finanzas, se me presentó un problema grave por 

el cual no tuve tiempo para poder llamar y dar mis excusas, pero las doy ahora 

públicamente.  No me cabe dudas que este es un proyecto que es bueno para 

nuestra comuna, se han analizado situaciones que a lo mejor pudiera haber 

una situación igual para algunos sectores aledaños al centro de la ciudad, 

pienso que a lo mejor más adelante dentro de lo que es el proyecto de 

estacionamiento, refugios peatonales se pueda ir hacia los sectores que 

lamentablemente en estos momentos están un poco desprotegidos como 

Lirquén, y me alegro que en Cerro Verde porque es una petición bastante 

grande que me han hecho los vecinos del sector, especialmente del Pasaje 5 

donde se van a colocar dos paraderos estos antiguos, y en el sector de Penco 

Chico también, allí en la calle Miramar se va a colocar un paradero que 

reemplace uno artesanal que habían hecho los vecinos.  También lo que se 

hablaba de construcción de aceras que también está dado para el sector de 

Penco Chico, así es que le agradezco enormemente a don Rodrigo Soto, que 

haya hecho eco de estas peticiones que me habían hecho los vecinos, y que 

buenamente hoy día se ratifican ante la palabra de don Rodrigo, en cuanto a 
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que se van hacer estas mejoras en algunos sectores lejanos del centro mismo.  

Sé que es importante poder preocuparnos más adelante en lo relacionado 

con los sectores de Cerro Verde, Lirquén, Cosmito, Santa Rosa y otros lugares 

más.  También me alegra mucho que quien va a efectuar este trabajo es una 

persona nacida y criada en nuestra comuna don Víctor Roberto Fuentes Luna, 

es una persona muy responsable, cumple con el 100% de la evaluación total, 

sé que el hombre va a ser un trabajo bastante interesante.  Dar a conocer 

también una petición no sólo mía, sino que de todos los Concejales, en relación 

a la entrada de nuestra comuna, donde muchos hemos pedido la instalación 

de marcaciones, semáforos, con lo que está ahí en estos momentos es muy 

peligroso, ayer mismo conversé con un vecino en el centro de Penco, y me 

señalaba que él se había percatado de tres situaciones donde hubieron niños 

a punto de morir, porque él vive en los departamentos que están allí  en la 

entrada de Penco, frente al ex estadio, creo que ahí es interesante hacer una 

mejora, en relación a colocar ojalá un semáforo, ahora la demarcación creo 

que va a ser interesante en dicho lugar, pero no nos preocupemos de 

solucionar el problema una vez que fallezca un vecino, porque aquí en Penco 

buenamente nadie está demás, todos nos respetamos y no queremos que 

algún día un vecino, vecina o algún niño muera ante una situación que 

podríamos haber solucionado nosotros, porque vemos que los vehículos que 

vienen de Concepción no respetan el disco reducción de velocidad a 50 Km 

que está más arriba, sino que pasan a 80 Km o 100 Km por hora y es muy 

peligroso.  Yo me congratulo de este proyecto, interesantísimo para nuestra 

comuna, y agradezco también a todas las personas que han escuchado mi 

clamor, nuestro clamor y poder llevar alguno de estos paraderos a lugares 

lejanos del centro de nuestra ciudad, y hay que ponerle un poco más de 

empeño, creo que el Director de Tránsito va a tener que ver la posibilidad de 

poner otros paraderos en algunos sectores lejanos que son imprescindibles, 

como el sector de Lirquén, en los cerros de Lirquén, Cerro Verde, y otros 

sectores que también necesitan de nuestro apoyo. 

 

3.8.  Sra. Roa; yo me alegro de este proyecto que analizamos en la reunión de 

comisión de Finanzas, por la inversión que se va hacer aquí en la comuna de 

Penco y que va a estar a cargo de una persona de Penco, y que puede 

solucionar el problema de trabajo de algunos personas que va a necesitar 

para realizar este proyecto.   Decir que en esa reunión quedó establecido por 

todos los Concejales, que en un próximo proyecto a presentar se tomen en 

cuenta las localidades cercanas al centro de la comuna, si bien hay algunos 

paraderos o refugios peatonales que se van a sacar y se van a instalar otros 

nuevos, aquellos que se van a sacar también se van hacer todas las 

reparaciones y dejarlos como nuevos para ser instalados en los otros sectores 

que se dieron a conocer, pero lo más importante de esto que es un proyecto 

de la Subdere, y que se pueden presentar otros proyectos para dotar de 

nuevos paraderos en sectores donde no los hay, y también queda de 

manifiesto que todos los Concejales que participamos en la reunión, y hoy día 

creo que los que no participaron también se hacen eco de aquella petición 

que se hizo, de tomar en cuenta a los sectores que no han sido beneficiados, 

creo que tenemos que seguir avanzando. 

 

 

 

 

 

 

3.9.  Sr. Viveros; quiero hacer un comentario indudablemente parándome en el 

lado positivo de todo lo que he escuchado, entendiendo que toda inversión 

que se haga en la comuna y que apunta al crecimiento, al desarrollo de ella 

naturalmente que nos vamos a sumar, particularmente cuando vemos que 
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quién va a ejecutar este trabajo también es de nuestra comuna, a veces 

quisiéramos que todos los proyectos de envergadura o una gran cantidad 

quedaran en empresas o micro empresas de nuestra comuna, pero hay bases 

que hay que cumplir, hay procedimientos que aferrarse, no obstante que el 

hecho que este vecino se haya adjudicado, naturalmente que nos sumamos 

a la alegría de saber que es de nuestra tierra, y que se van a generar recursos 

para él y su empresa en nuestra comuna.  Lo otro, libre de estar parado en un 

prejuicio, quiero sentir que habrá un segundo tiempo de nuevos proyectos y se 

consideraran estos sectores que podría sentirse uno, porque cuando uno 

recorre los sectores se da cuenta que hay necesidades que se enmarcan a 

veces en un abandono, por lo tanto reitero mi comentario de los prejuicios, 

sentir que habrán nuevas instancias de proyectos, postulaciones y que sin duda 

se consideraran los sectores aledaños, dado que el centro de la comuna 

probablemente donde hay una mayor afluencia de público, una mayor 

cantidad de personas que transitan, no es menor los sectores que se 

mencionaron y que merecen también una atención, que insisto bajo la 

intensión positiva se van a poder proyectar para darles un beneficio, y poder 

sentirse considerados dado que la constante es que ellos lo expresan y nosotros 

estando en el terreno captamos esa idea y la tenemos que expresar, a fin de 

no dejar al margen estos sectores de Lirquén, que también ha crecido 

enormemente. 

 

3.10. Sr. Alarcón; a mí no me queda más que plantear lo que el lunes en la reunión 

de comisión de Finanzas planteé, y lo hago con una mira del bienestar para 

nuestros vecinos, en especial de los vecinos de Lirquén, Cerro Verde y otras 

localidades que mencioné el lunes en la reunión de comisión, nosotros 

queremos que nuestra comuna surja, pero también tienen que surgir todas las 

localidades que son parte de nuestra comuna, muchas veces he reclamado 

sobre las demarcaciones en Lirquén, el semáforo en Lirquén, los paraderos de 

Lirquén que están en Camilo Henríquez, ahora estas son críticas constructivas 

en el sentido que estas localidades también tienen que ser consideradas 

cuando se hacen proyectos para la comuna, porque todas estas localidades 

conforman la comuna y que también necesitan mejorar.  Ahora pasamos a 

votación colegas Concejales. 

 

3.11. Sr. Peñailillo; apruebo. 

 

3.12. Sr. Viveros; apruebo. 

 

3.13. Sr. Espinoza; apruebo. 

 

3.14. Sra. Roa; apruebo. 

 

3.15. Sr. Inzunza; apruebo. 

 

3.16. Sr. Alarcón; apruebo. 

 

3.17. ACUERDO;EL CONCEJO POR LA UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS ACUERDA: 

ACUERDO PARA APROBAR CONTRATO SUPERIOR A 500 UTM DE PROYECTO 

“DEMARCACIÓN DE PISTA SOLO BUS O’HIGGINS – LAS HERAS”, FINANCIADO  

POR  LA  SUBDERE,  POR  UN  MONTO  DE  $ 41.204.940.-  IVA INCLUIDO, AL 

OFERENTE VÍCTOR ROBERTO FUENTES LUNA, RUT.:10.868.580-8, PLAZO DE 

EJECUCIÓN 30 DÍAS CORRIDOS. 

 

3.18. Sr. Inzunza; antes que termine el Concejo, quisiera señalar respecto del 

informe del tercer trimestre de 2020 del municipio, salud y educación 

entregado por la directora de Control, me interesa ver el tema de las causas 

civiles que están en tramitación, porque muchas veces los vecinos consultan, 
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y ojalá que nuestro Abogado nos pueda informar al respecto, porque tenemos 

causas civiles en contra nuestra, hay una  por 461 millones de pesos, tenemos 

otra por mil millones de pesos, otra por 45 millones, por lo tanto me gustaría 

que alguna comisión pudiera invitar al señor Abogado municipal, para que 

nos pueda dar cuenta de todas estas causas civiles. 

 

3.19. Sr. Alarcón; antes de terminar el Concejo y a petición de la Concejala Sra. 

Verónica Roa, vamos hacer un minuto de silencio por el fallecimiento de la 

alumna de la Escuela Marta Stowhas Kargus de Penco, Srta. Ángela Soledad 

Ruiz Reyes (Q.E.P.D.). 

 

 Un minuto de silencio…. 

 

 

 

 

4. AUDIENCIAS PÚBLICAS:  NO HAY. 
 

 

No hay audiencias públicas, con lo que se pone término a la Sesión, siendo las 10.35  

horas. 

 

 

 

 

      BEATRIZ GALLEGOS GONZÁLEZ 

             Secretario Municipal 

 

BGG/tca.- 


